Energia 3: energia cinètica i energia potencial
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1. Defineix el concepte d’energia cinètica. Quina fórmula s’utilitza per calcular-la? Quines són les seves unitats?

2. Calcula l’energia cinètica d’un cos de massa 4 kg que es mou a una velocitat de 3 m/s.

3. Calcula l’energia cinètica d’un cos en els casos següents:

	Massa
	Velocitat
	Energia cinètica

	10 kg


	5 m/s
	

	20 kg


	5 m/s
	

	10 kg


	10 m/s
	


4. La velocitat màxima d’un tornado no es pot conèixer amb exactitud. S’han registrat velocitats de més de 68 m/s, però es pensa que pot arribar als 100 m/s. Calcula l’energia cinètica d’una tona d’aire a aquestes velocitats.

(Recorda que 1 tona equival a 1000 kg)

5. Calcula l'energia cinètica que té una avioneta de massa 600 kg quan vola a una velocitat de 150 km/h. 
6. Un cotxe de 1500 kg va a una velocitat de 50 km/h. Quina serà la seva energia cinètica? 
7. Quan circules amb un cotxe a certa velocitat has guanyat energia cinètica . Creus que aquesta energia s’ha creat o només s’ha transformat? Raona la resposta.

8. El nord-americà Maurice Greene va batre a l’Estadi Olímpic d’Atenes el rècord mundial dels 100 m amb un temps de 9,79 segons. Quina velocitat va portar? Calcula la massa de l’atleta si l’energia cinètica mitjana de l’atleta va ser de 3912,6 J.
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9. Com es defineix l’energia potencial gravitatòria? Quina fórmula té?

10. Quina és l’energia potencial gravitatòria d’un cos de 4 kg situat a 5 m d’alçada?

11. Si l’energia potencial d’una noia que es troba a 3 m d’altura és de 1323 J, quina és la massa de la noia?

12. L’energia potencial d’un cos a una altura determinada és igual a la Terra que a la Lluna?

13. La torre Eiffel es va construir amb motiu d l’Exposició Universal de París l’any 1889. La torre té 320 m d’altura. Té tres pisos d’altures: 58 m, 116m i 276 m. Calcula l’energia potencial que va guanyant un noi de 70 kg a mesura que va passant pels diferents pisos.

14. Un saltador d'altura,de massa 85 kg, s'eleva fins a 2,20 m. L'energia potencial que ha adquirit és:
15. Calcula l'energia potencial que adquireix:
a) un objecte de massa 70 kg, que és a terra, quan es posa sobre una taula de 100 cm d'altura. b) Una persona de massa 70 kg quan puja al segon pis d'una finca, si cada pis té una altura de 3m. 
16. Quan puges per unes escales estàs guanyant energia potencial gravitatòria. Creus que aquesta energia s’ha creat o només s’ha transformat? Raona la resposta.

L’energia cinètica (Ec) és deguda al moviment (velocitat) i també depèn de la massa. La podem calcular


Ec = ½ m v2





Si expressem la massa (m) en quilograms (kg) i la velocitat (v) en metres per segon (m/s) obtindrem el valor de l’energia en joules (J).





L’energia potencial gravitatòria (Ep) és deguda a l’alçada dins del camp gravitatori però també depèn de la massa i la podem calcular


Ep = m g h





Si expressem la massa (m) en quilograms (kg), podem la gravetat (g) com a 9,8 m/s2 (la de la Terra) i l’alçada (h) l’expressem en metres (m) obtindrem el valor de l’energia en joules (J).








